



90 ЛЕТ НАУЧНОГО ПОИСКА

К ЮБИЛЕЮ ИНСТИТУТА ЭКОНОМИКИ НАН БЕЛАРУСИ

Василий Гурский,
директор Института экономики
НАН Беларуси, доктор
экономических наук

Виталий Калинин,
заведующий сектором моделей
социально-экономического
развития Института экономики
НАН Беларуси, кандидат
экономических наук

Василий Свиридович,
ведущий научный сотрудник
сектора моделей социально-
экономического развития
Института экономики, кандидат
экономических наук

В 2021 г. исполняется 90 лет со дня основания Института экономики Национальной академии наук – первой научно-исследовательской организации республики, специализирующейся на изучении экономической науки. Его летопись, как и судьба нашей страны, полна непростых испытаний, но преодолевать их всегда помогала целеустремленность и неутомимый созидательный труд сотрудников. Компетентность, верное служение науке и постоянное стремление к приумножению современных знаний позволили сохранить лучшие академические традиции, сделав историю Института экономики неотъемлемой частью истории страны.

В течение всего предвоенного периода творческая энергия белорусских ученых-экономистов концентрировалась на решении крупных научных задач, таких как разработка 2-го пятилетнего плана развития народного хозяйства БССР (1933–1937 гг.) и его годовых этапов, определение направлений промышленной и сельскохозяйственной специализации республики в общесоюзной системе разделения труда, рационализация размещения производительных сил, струк-

турная перестройка производства, определение темпов экономического развития. Первой масштабной научной проблемой, в решении которой принял участие коллектив исследователей, стал проект «Большой Днепр» в 1932 г. (научный руководитель – академик Белорусской академии наук, директор института Т.Ф. Домбаль).

В послевоенное время Институт экономики благодаря своей многолетней успешной деятельности стал крупным научно-исследовательским центром, внесшим (и продолжающим вносить) большой вклад в развитие экономической науки и практики хозяйствования в Республике Беларусь. Заслуженное признание получили работы его ученых по экономической теории, анализу и оценке проводимой в республике бюджетно-налоговой, денежно-кредитной, промышленной и социальной политики, проблемам социально-экономического реформирования белорусского общества, сравнительному анализу процессов экономической трансформации в постсоциалистических странах, интеграционным процессам с участием нашей страны, анализу отечественной



Научный коллектив Института экономики НАН Беларуси, июнь 2021 г.

модели регионализма и другим актуальным направлениям экономических исследований.

Сегодня Институт экономики – крупное научное учреждение в составе Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси, состоящее из 5 отделов, 3 центров, 27 секторов. Институт формирует основной задел в стране в части фундаментальной экономической науки и является головной организацией по проблематике «Экономика» в ряде комплексных (государственных и отраслевых) исследований.

Беспрецедентный накопленный опыт проведения научных исследований и безупречное репутация учреждения позволяет разрабатывать востребованные практико-ориентированные рекомендации и предложения для профильных органов государственного управления, Совета Министров Республики Беларусь и Администрации Президента Республики Беларусь, выступать независимым экспертным центром по оценке научных и социально-экономических программ и стратегий, инвестиционных и инновационных проектов, а также проектов нормативных правовых актов по экономике. По сути, без участия ГНУ «Институт экономики Национальной академии наук Беларуси» не обходится подготовка ни одного важного государственного решения в экономической сфере.

В рамках фундаментальных исследований в 2016–2020 гг. Институт экономики является головной организацией по подпрограмме «Экономика» ГПНИ «Экономика и гуманитарное развитие белорусского общества», в рамках которой непосредственно участвует в выполнении

6 заданий. В 2018–2019 гг. участвовал в выполнении подпрограммы «Экономика АПК» ГПНИ «Качество и эффективность агропромышленного производства». Институт экономики как головная организация координировал работу 10 организаций-соисполнителей подпрограммы «Экономика», которые выполняли 37 проектов.

Всего в период с 2016 по 2020 г. учеными института проводились изыскания по 91 научно-исследовательской работе, в том числе 27 проектам БРФФИ, 15 отдельным программам НИР, 18 – по заказу субъектов хозяйствования, 7 международным научно-исследовательским проектам. В числе заказчиков были министерства энергетики, антимонопольного регулирования и торговли, сельского хозяйства и продовольствия, концерн «Белнефтехим», ОАО «Белорусский металлургический завод», «Гефест», «Дарида», СЗАО «Компания по развитию индустриального парка «Великий камень» и др. Крупные международные научные проекты выполнены в интересах наднациональных интеграционных структур – Евразийской экономической комиссии и исполкома СНГ. Результаты научно-исследовательской и научно-методической деятельности института востребованы, отвечают современному уровню мировой экономической науки, отличаются новизной и народнохозяйственной значимостью, во многом составляют теоретическую основу белорусской модели устойчивого инновационного развития. Основными научными результатами в 2020 г. стали актуальные разработки по ключевым направлениям экономической политики государства и социально-экономического развития белорусского общества.

Разработана адаптивная модель достижения устойчивого развития на основе экологизации экономики, включающая блоки нормативно-правового обеспечения (экологическое законодательство и стандарты), регулирования (совокупность рыночно ориентированных и финансово-кредитных инструментов), а также институциональный (формальные и неформальные институты) и методический (оценка и мониторинг уровня экологичности). Разработана методика оценки устойчивости и экологической эффективности субъектов на региональном уровне, позволяющая учитывать особенности регионального развития при формировании национальной стратегии устойчивого экономического роста.

Разработана трехфакторная модель «доходность – эффективность – потенциал», содержащая основные правила принятия управленческих решений в инвестиционной сфере на уровне государства на основе комплексных оценок направлений движения инвестиционных ресурсов (минимальной требуемой нормы доходности, эффективности использования имеющихся инвестиционных ресурсов, уровня инвестиционного потенциала). Использование данной модели позволяет сформировать адаптивную научно обоснованную систему управления инвестиционной сферой и рассматривать систему государственного регулирования движения инвестиционных ресурсов как комплексный инструмент экономической политики.

Разработан институциональный механизм обеспечения экономического роста, который в отличие от существующего учитывает выявленные закономерности развития, включая возрастание степени институционализации инди-

вида, усложнение структуры институтов, переход к ценностному институциональному механизму. Это позволило не только расширить теоретико-методологические основы исследования влияния институциональной среды на основные параметры экономического роста, но и сформировать научно обоснованные направления институциональной модернизации национальной экономики, ориентированные на рост качества жизни населения, улучшение делового климата.

Разработаны новая теоретико-методологическая модель и концепция финансового обеспечения инновационной безопасности Республики Беларусь. Научно обоснованы рекомендации по внедрению принципов корпоративного управления на промышленных предприятиях государственного сектора экономики. В системе инструментов регулятивной и финансовой поддержки предпринимательства в Беларуси внесены предложения по институциональному обеспечению механизма «регулятивных песочниц» и поддержке кластерных инициатив.

Разработаны методические рекомендации по оценке результативности экспортных поставок высокотехнологичных товаров с позиции формы собственности предприятия. Цель методики заключается в определении тех из них, которые наиболее успешно и результативно справляются с задачей наращивания и диверсификации экспортных поставок данной продукции на мировой рынок. Полученные результаты позволяют государственным органам принимать решения по более эффективному использованию административных и финансовых ресурсов при поддержке экспорта.

Предложен новый структурный подход к оценке экспортной конкурентоспособности страны на мировом рынке, который позволяет определить рейтинг отраслевого сектора для дальнейшего выявления групп риска, связанного с неэффективным использованием конкурентных преимуществ.

Созданы теоретические основы реализации эффективной промышленной политики. Разработаны методологические подходы к оценке: вклада промышленного производства в обеспечение экономического роста; влияния денежно-кредитной политики на промышленное производство; включения промышленности Республики Беларусь в мировую экономику на основе участия в цепочках добавленной стоимости. Разработана методика оценки воспроизводственного потенци-



Групповая фотография сотрудников института, 1958 г.

ала организаций промышленности, влияния макроэкономических факторов на их инвестиционную активность, а также комплексные рекомендации по повышению эффективности промышленной политики Республики Беларусь. Помимо этого, выработаны критерии и концептуальная схема оценки цифрового преобразования и восприимчивости цифровых технологий (технологических инноваций) в организации.

Созданы теоретико-методологические основы и направления трансформации сферы услуг Беларуси с учетом мировых трендов. Выделены основные сектора услуг – драйверы для развитых и развивающихся государств на основе исследования тенденций изменения секторальной структуры мирового хозяйства по группам стран. Разработан инструментарий государственного стимулирования их развития.

Проведен системный анализ оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов в Республике Беларусь, определено его сочетание с другими средствами обеспечения эффективности правовых норм, в том числе прогнозированием последствий, правовым мониторингом, публичным обсуждением, криминологической, научной экспертизами законодательных проектов, оценкой воздействия информационно-коммуникационных технологий, технологического и фактического воздействия. Исследована международная практика и опыт государств – участников СНГ в проведении оценки регулирующего воздействия; выявлены правовые предпосылки внедрения оценки фактического воздействия законодательства в экономической сфере в отечественную нормотворческую практику. Научно обоснована необходимость принятия Закона Республики Беларусь «О регуляторной политике»; даны научные рекомендации по совершенствованию лицензионной системы страны, направленные на исключение чрезмерных и экономически не обоснованных требований и условий, предъявляемых к соискателям лицензий и лицензиатам.

В 2021 г. Институт экономики начал новый цикл работ в рамках выполнения Государственной программы научных исследований «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства». На ближайшую и среднесрочную перспективу стратегическим видом экономической деятельности остается проведение фундаментальных и прикладных изысканий, связанных с теоретико-методологическим обоснова-

нием направлений и механизмов обеспечения социально-экономической безопасности государства в условиях региональной интеграции, глобализации и цифровизации мировой экономики; научное сопровождение трансформации экономической политики Республики Беларусь в контексте реализации Целей устойчивого развития, а также на осуществление текущего научного и экспертно-аналитического сопровождения деятельности государственных структур.

Результаты выполнения Институтами экономики научных проектов получают практическое воплощение в деятельности органов государственного управления: Администрации Президента, Министерства экономики, Министерства сельского хозяйства и продовольствия, Генеральной прокуратуры, Государственного комитета по имуществу и др. Институт участвовал в разработке важнейших стратегических документов, определяющих дальнейшие пути белорусской экономики и общества: Стратегии «Наука и технологии: 2018–2040», Стратегии социально-экономического развития Республики Беларусь до 2035 г., Стратегии привлечения прямых иностранных инвестиций до 2035 г., Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2030 г., Закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности в Республике Беларусь», Программ социально-экономического развития страны на 2021–2025 гг., деятельности Правительства Республики Беларусь на период до 2025 г., Плана социально-экономического развития на 2021–2023 гг. и др.

О высоком качестве исследований в Институте свидетельствует тот факт, что его сотрудники неоднократно были удостоены государственных наград, почетных званий и благодарностей. Так, в 1995 г. за цикл научных работ по государственному регулированию социально-экономического развития регионов доктору экономических наук В.С. Фатееву было присвоено звание «Лауреат премии Академии наук Беларуси». Высокий научный уровень отечественных исследований причин неравномерности экономического развития и протекания экономических циклов был высоко оценен российским академическим сообществом, свидетельством чему – полученная доктором экономических наук И.М. Абрамовым в 1995 г. медаль Н.Д. Кондратьева, учрежденная

Российской Академией наук и Международным фондом имени этого прославленного ученого. За исследование проблем трансформации научно-технических потенциалов и обоснование путей перехода Украины и Беларуси к устойчивому развитию в 2001 г. академик П.Г. Никитенко был удостоен премии президентов академий наук Украины, Беларуси и Молдовы. В 2008 г. академику П.Г. Никитенко и доктору экономических наук А.В. Маркову за цикл работ по научно-техническому прогнозированию и разработку Комплексного прогноза научно-технического прогресса Республики Беларусь были присуждены премии Национальной академии наук Беларуси. За достижения в развитии экономической науки Указом Президента Республики Беларусь в 2015 г. член-корреспондент А.Е. Дайнеко был награжден медалью Франциска Скорины. Почетной грамоты НАН Беларуси были удостоены Д.В. Береснев (2020 г.), доктор экономических наук Т.С. Вертинская, кандидат экономических наук Е.В. Преснякова (2021 г.). Премия НАН Беларуси и Фонда поддержки образования и науки (Алферовского фонда) для молодых ученых была вручена в 2018 г. кандидату экономических наук А.Г. Бобровой; в 2019 г. за лучшую научную работу в области гуманитарных и социальных наук кандидату экономических наук О.С. Булко присуждалась премия Национальной академии наук Беларуси. Лауреатом конкурса «100 талантов Национальной академии наук Беларуси» в 2018 г. стал кандидат экономических наук Д.В. Муха. В этом же году он стал обладателем памятного знака «В честь основания Национальной академии наук Беларуси». Известный ученый-экономист, академик П.Г. Никитенко в 2021 г. был награжден нагрудным знаком отличия им. академика В.М. Игнатовского. За достижение высоких показателей в научно-исследовательской деятельности в 2020 г. Президиум НАН Беларуси принял решение о занесении его на Доску Почета академии.

Востребованы наши разработки и на международном уровне. Институт поддерживает рабочие связи с рядом научных организаций и учреждений высшего образования России, Украины, Молдовы, Азербайджана, Казахстана, Китая, Словакии. В их числе – Институт экономики РАН, Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН, Центр внешнеэкономических исследований РАН, Институт проблем рынка РАН, Центральный экономико-математический институт РАН, Российская академия народного хозяй-

ства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (г. Москва); Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов; Институт экономики Уральского отделения РАН (г. Екатеринбург); Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» (г. Москва); Белгородский государственный национальный исследовательский университет; Институт социально-экономического развития территорий РАН (г. Вологда); Институт проблем региональной экономики РАН (г. Санкт-Петербург); Самарский государственный университет; Институт экономики Комитета по науке Министерства образования и науки Республики Казахстан, АО «Казахстанский центр государственно-частного партнерства», Институт экономических исследований (Республика Казахстан) и многие другие.

Институт экономики осуществляет научное сотрудничество с 45 зарубежными организациями науки и образования, является членом Объединения юридических лиц «Ассоциация «Евразийский экономический клуб ученых». На базе института действует Национальная контактная точка «Инклюзивное, инновационное и интеллектуальное общество» программы «ГОРИЗОНТ-2020». Кроме того, Институт экономики имеет статус единственного белорусского соучредителя и полноправного члена Цифровой платформы экономического информационного пространства инициативы «Пояс и путь»; в структуре научного учреждения активно работает Белорусско-китайский аналитический центр развития.

Важнейшая задача Института экономики – подготовка кадров высшей научной квалификации. Для этого здесь функционируют аспирантура и докторантура по специальностям «Экономика и управление народным хозяйством», «Финансы, денежное обращение и кредит», «Мировая экономика». В течение 2016–2020 гг. работниками Института экономики были успешно защищены 7 диссертаций, в том числе 3 – на соискание ученой степени доктора экономических наук, 4 – кандидата экономических наук.

Институт выступает в качестве организации – координатора деятельности междисциплинарного научно-исследовательского кластера НАН Беларуси «Белорусская экономическая школа» (БЭШ), Совет которой функционирует под председательством академика, заслуженного деятеля науки Республики Беларусь, председателя Президиума Национальной

академии наук Беларуси В.Г. Гусакова. Основной целью БЭШ является мобилизация научного потенциала страны для решения актуальных теоретико-методологических и практических задач в социально-экономической сфере, формирование и развитие отечественных научных школ, обеспечение преемственности академических традиций, поддержка исследований молодых ученых, участие в формировании и внедрении инновационных научных и образовательных программ. Начиная с 2015 г. под эгидой школы проводится ежегодная Международная научно-практическая конференция «Стратегия развития экономики Беларуси: вызовы, инструменты реализации и перспективы», организуются круглые столы, выпускаются циклы монографий, посвященные актуальным проблемам социально-экономического развития и международного сотрудничества. Представители БЭШ на систематической основе популяризируют научные достижения в средствах массовой информации. Реализован проект «Школы юного экономиста» для школьников и студентов младших курсов.

В Институте функционируют филиалы кафедр белорусских вузов: финансового менеджмента, экономики и бизнеса, бухгалтерского учета, анализа и аудита Полесского государственного университета; экономики и управления инновационными проектами в промышленности, экономики и права Белорусского национального технического университета. В рамках филиалов регулярно проводятся совместные круглые столы, проходят практику студенты и магистранты, осуществляется руководство дипломными и магистерскими работами. Ученые института участвуют в работе Государственных экзаменационных комиссий, ведут лекции и практические занятия.

Новое направление деятельности – реализация образовательной программы обучающихся курсов (лекториев, тематических семинаров, практикумов, тренингов и др.), а также программы стажировки руководящих работников и специалистов в рамках дополнительного образования – открыто в институте в 2019 г.

В 2020 г. вышел первый номер периодического издания «Вестник Института экономики НАН Беларуси», где публикуются научные статьи отечественных и зарубежных исследователей, посвященные теоретико-методологическим и практическим аспектам развития национальной экономики. Предполагается, что редакцион-



Белорусско-Китайский семинар мозговых центров «Сотрудничество Беларуси и Китая в контексте реализации инициативы «Один пояс, Один путь»: вызовы и решения», август 2018 г.

ная коллегия, возглавляемая директором института, доктором экономических наук В.Л. Гурским, создаст на страницах издания условия для открытой научной полемики, способствующей повышению как качества проводимых исследований, так и результативности практических решений в сфере экономической деятельности.

В институт постоянно приходят работать молодые сотрудники, что гарантирует экономической науке преемственность. Новое поколение ученых-экономистов – это завтрашний день белорусской науки. И хочется надеяться, что они не только сохранят, но и приумножат традиции отечественной экономической школы. Косвенное подтверждение того, что это не пустые надежды, – стипендии и гранты талантливой молодежи на проведение научных исследований, получаемые ими от Президента Республики Беларусь и Президиума Национальной академии наук Беларуси.

Институт экономики прошел достаточно сложный путь и внес весомый вклад в процветание своей страны. Он продолжает движение вперед по бесконечному и тернистому пути научного познания, с неизменным оптимизмом глядя как на собственное научное будущее, так и на перспективы экономического развития государства. При этом ученые-экономисты выступают не как сторонние наблюдатели, а как активные участники процесса формирования и развития белорусской экономической модели. Возникающие новые вызовы и угрозы для экономики нашей страны формируют новые научные задачи, требующие своего решения. А значит Институт экономики востребован сегодня и будет в будущем. Генерируя и распространяя новые знания об экономике, институт, в пределах своей компетенции, служит устойчивому развитию и укреплению экономической безопасности нашей родной Беларуси. ■